
VOCI DE PESTE PRUT 
Cu ingăduinţa dumneavoastră, imi continuu Însemnările 

despre nişte texte care poate vor fi publicate, poate nu, poate 
vor fi puse in scenă, poate nu vor avea această şansă. Dacă tot 
au fost scoase din sertar şi lăsate să-şi aibă soarta lor, parcă e 
păcat să nu fie luate in seamă . . .  

Umor şi nostalgie 
Îmbietoare ca idee, dramatizarea AceastA copilărie 

îndepărtată, făptuită de Serafim Saka prin combinarea unor 
scene din scrierile lui Ion Creangă, nu-i lipsită nici de nerv, nici 
de culoare. Volu

.
ptatea spunerii aproape că încarcă, mai cu 

rostiri preluate din marele humuleştean, mai cu ziceri depănate 
din fondul paremiologic, un text altminteri destul de fragmentat. 
Nu e, de fapt, o simplă dramatizare, ci, într-o viziune plină de 
nostalgie şi colorată de umor, un montaj dominat de dureroase 
obsesii basarabene, cu o tendinţă, poate cam îngroşată, de 
actualizare. E vorba, mai întâi, de prezenţa stânjenitoare a 
"rusului", această piază-rea a moldoveanului dintotdeauna. Apoi, 
de dificultăţile pe care le întâmpină oamenii locului - şi îndeosebi 
cei cufundaţi în lene şi ingoranţă - în a deprinde ca lumea .. limba 
noastră cea română".  Ce- i  d rept, câte o formu lare ( .. se 
stăruiesc"), câte o inflexiune specifică îi scapă chiar şi autorului 
dramatizării. 

Un 1 ivresc accentuat 
Cu toate că unele aluzii ar vrea să o aducă la zi, piesa lui lgor 

l sac, Trăiască măria sa, Omul ! ,  datează bin işor, f i ind 
con::;onantă, ca manieră, cu d ramaturgia ce se producea 
dincoace de Prut prin anii '60. Patetisme gârlă, vanitatea 
filosofării cu orice preţ, exprimarea neapărat aforistică lasă o 
impresie de emfază şi de preţiozitate pe care citatele din 
Schopenhauer sau din Cioran nu fac decât să o întărească. 
Cuvintele mari ( .. prosperarea adevărului"), elanurile colosale 
(dorul de absolut, râvna spre subl im), gesticulaţia afectată, 
efuziunile pompoase ce potopesc rostirea celor doi tineri aflaţi, 
la răspântia dintre ideal şi real, într-un impas, ajung să dăuneze 
până şi dimensiunii morale a piesei. întâi de toate, prin exces. 

Pasaje însufleţite de simţăminte luminoase (dragostea, 
prietenia, speranţa răscumpărării de sine prin poezie şi credinţă) 
sunt invadate de un livresc accentuat ("forţele întunericului", "în 
posesia timpului", .. peregrinări pe tărâmul necunoscutului"), care 
prezintă şi inconvenientul de a împinge în desuet discursul 
dramatic. in plus, o asemenea paradă nu se potriveşte defel cu 
expresii surprinzător de fruste şi, în tot cazul, nelalocul lor ( .. - De 
ce eşti atât de grăbită? - De brânză!"; .. - N-o face pe mortul în 
păpuşoi!"). Semnalez şi nişte mici derapări de sens şi de vorbire: 
" intolerabi l "  în loc de " intolerant " ,  "a cui să fie versuri le", 
"detestez", "în exclusivitate era compus numai din . . .  " in rest, 
dacă moldovenismele ("totuna", "să te stărui", "am început să 
prietenim") mai merg, unele având chiar o anunie savoare, 
niscaiva riscate împreunări de si labe ("că câteodată", "că 
convingerile", "că cu părinţii") ar putea indispune o ureche mai 
gingaşă. 

Meritul piesei,  cu t it lu l  ei de un sarcasm amar, stă în 
preţuirea Valorilor neîntinate ale spiritului (credinţa, nevoia de 
ideal, aspiraţia spre fericire), ce trebuie ocrotite de agresiunea 
atâtor păcătoşenii: obtuzitate, ipocrizie, prejudecăţi. Vorba e că 
- precum am arătat mai sus -, în toiul confesiunilor în cascadă, 
limbajul joacă ici-colo câte o festă. Ce poţi gândi despre un 
personaj care mărturiseşte că "sentimentu l de morală" î l  
"devorează ca un cariu"? Doar să-I compătimeşti, săracul. . .  Sau, 
cum îi şade unei drame să admită scene ca de pildă aceea 

dinspre final, în care eroii se fugăresc în jurul mesei de zici că au 
căpiat, el fiind cât pe ce să o gâtuie pe ea, iar ea, pradă isteriei, 
scoţând "ţipete bizare" şi izbucnind într-un "plâns infernal", ca în 
melodramele de odinioară? in loc să impresioneze, un astfel de 
moment mai curând consternează, intensitatea incongruenţei 
neîngăduindu-ţi nici măcar să surâzi. 

Între exces şi molcomeală 
Contrariantă cum e, mixtura dintre Ion Druţă (Horia) şi Emil 

Cioran (Schimbarea la faţă a RomAniei) ar fi puţut, la urma 
urmei, să aibă un anume efect dramatic, iscat din imprevizibilul 
jocului de registre. Dacă nu se întâmplă aşa, este poate fiindcă 
incompatibi l itatea se dovedeşte ireductibilă sau pentru că 
autorului dramatizării Clopotniţa. acelaşi lgor lsac, nu i-a izbutit 
îndrăzneţul pariu. 

Un continuu balans stilistic dăunează acestui text amfibiu, pe 
două voci, care nu intră însă în rezonanţă. Una potolită, blajină, 
cu smereni i  şi abureli (lirice) prin care transpare accentul 
sămănătorist ("străbuna noastră gl ie",  "roada străvechiului  
nostru pământ") ş i  o' alta febrilă, cu avânturi ce se precipită în 
discursiv. Metaforismul şi reflexele tradiţionaliste, împletite cu 
argumentele impregnate de ecologism moral, nu se asortează 
cu  transa poetico-f i losofică a u nor t i rade i ncend iata, 
convulsionate de un  delir lucid. Dangătul .. clopotniţei" nu 
provoacă "saltul transfigurator". 

Altfel, găsim în Clopotnita destule scene în care, mai cu 
ironii ascuţite, mai cu mâhnire, sunt surprinse aspecte ce ţin de 
dest inul  unei  mult păt imite etni i  - umi l inţa îndelungată şi  
orbecăirea prin "negură", stagnarea (un personaj se numeşte 
Baltă) şi pust i i rea sufletească pe care s-au stăru i t  s-o 
săvârşească toţi cei care, venetici sau pământeni, n-au avut 
niciodată nimic sfânt. Până şi admiraţia pentru un bard de felul 
lu i  Adrian Păunescu exprimă întrucâtva o "stare de suflet" 
caracteristică, locală. Dar, cum să zic, fie şi într-un amalgam 
forfotind de ambiţii cum este încercarea lui lgor lsac, între Cioran 
şi acest Păunescu nici o conexiune nu e posibilă, nici dacă 
bardul de la Bârca şi-ar fi cultivat mai convingător "schimbarea 
la faţă". 

intre exces şi molcomeală, piesa Clopotnita ratează o 
fuziune care nu ştiu, zău, ·cui i-ar fi stat la îndemână. 

S-o îndura norocul? . . .  
Cu un titlu cam forţat şi neîndemânos, piesa lu i  Mihai 

Prepeliţă, indurarea norocului, are şi portanţă alegorică şi fior 
dramatic. 1 se poate recunoaşte nu doar decenţa de a evita să 
speculeze abundent pitorescul, dar şi capacitatea de a manevra 
simboluri. 

Din sporovăiala muieretului care, într-un soi de ritual, albeşte 
rufe la Izvorul care ba stă să sece, ba e gata - precum în Matca 
lui Marin Sorescu - să-şi năboiască puhoiul peste satul din vale, 
afli multe despre traiul de zi cu zi şi de an cu an al unei întregi 
comunităţi. Mai tânguindu-se, mai jelind sau, alteori, veselindu
se amărui, bJ'isarabencele acestea care păstrează obiceiurile din 
străbuni, asigurând şi în acest fel o continuitate grav ameninţată, 
ştiu bine care li-i datul. Dar, suportând duiumul de necazuri, fiind 
când şi când copleşite de deznădejde, ele nici că se lasă 
înfrânte. Dacă li se mai întâmplă să fie slabe în imediat, rămân, în 
orice caz, puternice în durată. Poate şi în temeiul credinţei că, 
după atâtea pătimiri şi jertfe, după rele parcă fără de sfârşit 
"norocul" tot se-ndură. Concentrat şi grav, dramaturgul nu-şi 
reprimă unele solemnităţi de ton. Sunt emanaţiile unui patos 
bine temperat. 
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